

泉州市民政局

泉民函〔2023〕63号

答复类型：A类

关于市政协十三届二次会议 第20234241号提案的答复

刘接卿委员：

《关于打造智慧社区治理新形态的建议》（20234241号）由我单位会同市发改委、市公安局、市商务局、市行政服务中心管理委员会办理。现将有关情况汇总答复如下：

近年来，我们认真贯彻落实市委、市政府有关部署要求，立足单位工作职能，紧紧围绕构建“1+6+X”为民服务新模式，进一步发挥“党建+”社区邻里中心效能，着力打造“15分钟便民生活圈”，推动我市基层服务品质治理能级提升。

一、党建引领，创新智慧社区模式

将“党建+”邻里中心建设全覆盖工作纳入基层治理体系和治理能力建设领域全面推进。在“四星级”及以上邻里中心启用运行“智慧邻里”服务平台，建设包含党建服务、六有服务、社区活动与资讯等实用性功能，实现社区居民信息可查询、活动可

参与、问题可反馈。做好“互联网+政务服务”一体化行政服务平台延伸推广工作，形成市、县（市、区）、乡镇（街道）、村（居）四级联动、业务协同、数据共享的政务服务信息化平台。投放300多台政务服务自助一体机，植入市场监督、信用服务、不动产服务、公安服务、民政服务、环境服务、卫健服务、社保服务、医保服务、交通服务、供水、供电服务等180项事项。出台《全市“网格”+“警格”融合建设工作实施细则》，实现全市700多个警格与2541个一级社区网格融合对接，推动打破以部门为主体划分的网格框架，将村（社区）党建和职能部门的各类网格整合成“一张网”。

二、优化功能，提升社区服务水平

将完善社区养老服务和普惠托育服务纳入《泉州市国民经济和社会发展“十四五”规划》《泉州市“十四五”保障和改善公共服务专项规划》，制定出台《泉州市人民政府办公室关于泉州市“一老一小”整体解决方案的通知》等文件，统筹推进家政、社区养老和托育服务设施建设，按照“党建+”邻里中心建设要求，推动警务室与邻里中心、“综治+”治理中心、网格化服务管理中心、矛盾纠纷多元调处中心、新时代文明实践中心等“多心合一”、同址办公，实现24项公安高频服务事项就近办、自助办、网上办。规范社区邻里中心生鲜便利店建设标准、运营机制，推动便利店线上线下融合经营，实现网定店取、配送到家服务等功能，打造社区一刻钟便民生活圈。

三、健全体系，配强社区人才队伍

会同市委组织部、市财政局、市人社局印发《关于加强社区工作者职业体系建设的实施意见》，进一步规范和加强社区工作

者选任招聘和教育管理，健全“四岗十八级”岗位薪酬体系，强化正向激励机制，如对取得社会工作者职业水平证书、获得市厅级以上表彰奖励等的，高定若干等级，相应提高薪酬待遇；将社区工作者、社区“两委”骨干人员分别纳入社区“两委”、社区主干后备人才库，有计划地加大跟踪培养力度；对连续任职满两届、表现优秀的社区党组织书记，按政策解决事业人员身份，特别优秀的可通过择优调任、换届选举等选拔进街道（乡镇）班子；拿出一定数量的街道（乡镇）事业单位编制，用于相关择优招聘优秀社区主干。常态化开展省级高校毕业生服务社区计划工作，每年招募30名高校毕业生到安溪、永春、德化的城市社区开展服务，为基层社区工作注入新鲜血液。

下一步，我们将认真落实市委、市政府工作部署，立足本单位职能，进一步压实工作责任，扎实推进“党建+”邻里中心建设，致力打造智慧社区治理新形态，持续提升我市基层社会治理水平。

领导署名： 李玉霜
联系人： 吴婷婷
联系电话： 22500623





抄送：市政府办公室、市政协提案委。